《城市地理学》复习题
一、填空题
1、城市地理学最重要的任务是                                                        。
2、在我国按人口数量划分城市规模中，大城市城市常驻人口介于        ——        万人之间。

3、两个城市间的相互作用与这两个城市的人口规模成       ，与它们之间的距离成        。
4、城乡差异可以体现在             、                、                 、            

             等方面。      
5、空间扩散由三种基本类型：               、                 、                        。

6、空间相互作用产生的条件：                 、                   、                   。

7、50年代空间学派兴起以后，城市地理学其研究对象分：            、               。

8、目前确定城市化指标及测度方法主要有两种：            和              。

9、列举三个人口超过1000万的国外超特大型城市                   、                、
                 。

10、周一星认为中国东南沿海的           和           已形成了两个都市连绵区，并认为         、京津唐已有都市连绵区的雏形。

二、名词解释
1、自上而下型城市化和自下而上型城市化

2、景观型城市化

3、空间相互作用

4、首位城市

5、城市发展轴

6、城市职能

7、飞地型城市化

8、城市空间分布体系

9、城市化

10、城市形态

三、简答题
1、城市化的类型

2、世界六大都市带

3、城市地理学研究趋势，目前主要研究的热点问题有哪些 ？
4、城与乡的差别主要体现在哪些方面？

5、当今世界城市化的特点   

6、城市化的本质

7、城市地域类型有哪些，它们之间有什么关系        

8、城市地理学的研究对象和任务

9、城市职能与城市性质的区别与联系

四、案例题

材料：2010年12月我国入境过夜旅游人数457.64万人次，其中外国160.34人万人次；香港同胞228.04万人次；澳门同胞36.25万人次；台湾同胞33.01万人次。

2010年12月海南入境过夜旅游人数6.75万人次，其中外国5.28 人万人次；香港同胞0.87万人次；澳门同胞0.05万人次；台湾同胞0.55万人次。

正确书写区位商公式，并利用区位商公式计算2010年海南入境过夜旅游中外国游客的区位商。（10分）
对得出区位商数值进行简要分析。（5分）

五、问答题
1、简述克里斯塔勒中心地理论的需求门槛与最大销售距离之间的关系。（10分）
2、城市面临的主要“城市问题”？（25分）

3、为什么说中心地理论标志着现代城市地理学的形成？ 

参考答案

填空题

1、城市地理学最重要的任务是揭示和预测世界各国，各地区城市现象发展变化的规律性。
2、在我国按人口数量划分城市规模中，大城市城市常驻人口介于  100  ——  500 万人之间

3、两个城市间的相互作用与这两个城市的人口规模成正比，与它们之间的距离成反比。

4、景观、人口密度、基础设施、经济结构等（意思相近即可得分）
5、空间扩散由三种基本类型：传染扩散、等级扩散和重新区位扩散。

6、空间相互作用产生的条件：互补性、中介性、可运输性。 
7、50年代空间学派兴起以后，城市地理学其研究对象分：宏观城市空间、微观城市空间。

8、目前确定城市化指标及测度方法主要有两种：主要指标法和复合指标法。

9、列举三个人口超过1000万的国外超特大型城市 纽约 、 东京 、 墨西哥城 。

10、周一星认为中国东南沿海的 长江三角洲 和 珠江三角洲 已形成了两个都市连绵区，并认为辽中南 、京津唐已有都市连绵区的雏形。
二、略

三、略
四、略

略

